

■停不下的暑假·乱象频出

蒙上眼还能识别颜色、分辨扑克；手指一点，书本上的字就会飞入脑海，一目十行；开发右脑后，无师自通，两个半小时背40首诗，考上重点大学更是轻而易举……近日，德州一家名为“超脑益智潜能开发中心-右脑开发”的机构称，只需要佩戴他们的一部“激活耳机”，孩子即使蒙着眼睛，仅凭听觉、嗅觉、触觉，就能识别颜色、识别形状。事实果真如此吗？连日来，记者展开了调查。

▶德州一家培训机构门口挂着“右脑开发”的巨大牌匾。



上个培训班就能蒙眼识字？ “右脑开发”听着真悬乎

文/片
本报记者 李榕 刘潇

一部“激活耳机” 卖到4980元

在德州市三八路人民医院北门乐尚超市二楼221室，有一家名为“超脑益智潜能开发中心-右脑开发”的培训机构。记者发现，该培训机构设立于一间大办公室内，门口上方挂有一块黑色牌匾，牌匾上方刻有红字“超脑益智潜能开发中心”，下方是“右脑开发”四个黄字，办公室内部则用玻璃隔断隔出了三个房间，房间内关于“右脑开发”的宣传内容随处可见。记者在最里面的房间见到了该机构负责人，是名女性，自称姓王。随后，记者以咨询的名义，向其了解“右脑开发”的课程，并进行了现场体验。

“我不建议买课程，买产品最划算，也就是一部手机的钱。”这名王姓负责人，一边向记者介绍相关内容，一边拿出了试用的产品。记者发现，她口中所谓的“产品”，其实是一部黑色耳机，全名叫做“激活耳机”。她告诉记者，只需花4980元购买这部耳机，就可唤醒沉睡的右脑，激发右脑强大的储存容量。

随后，记者现场佩戴了这款耳机，打开开关以后，内部先是传出一种自然流水的声音，持续48分钟；最后约有2分钟关于该产品介绍，合计50分钟。“每天听这一种声音，就可以达到效果吗？”针对记者提出的疑问，该负责人开始向记者宣讲使用方法和神奇效果。她说，这是“高山流水”的大自然声音，耳机主要针对4—16周岁儿童，但越早接触效果越好，每天听50分钟，也就是耳机播放的一个课时，最好是睡觉时间听，上午5—10点为最佳接受时间。重在开发右脑的潜能，只要坚持下来，孩子专注力、理解力、记忆力就会明显提升。

蒙眼识扑克的 “神奇”功效

蒙眼识别颜色、识别形状、分辨扑克牌数字；手指一点，书本上的字就会飞入脑海，一目十行……这名王姓负责人向记者介绍耳机效果时，颇为兴奋，并称只要坚持下来，实现这些是自然而然的事情。“通过佩戴耳机

开发右脑，从而获得一定感应能力，只是初级效果，后期还要靠孩子不断复训来巩固成果，从而使得右脑不再沉睡，可以轻松、简单地学习。

“我女儿每天听耳机，坚持一年左右，现在2个半小时可以背40首诗。”该负责人告诉记者，大概在一年前，她在石家庄总部开始接触到这部耳机，自己的女儿自此开始使用，如今不仅可以背诗，还可以背对扑克牌“识别”，她笑称女儿是牌场聚会中的“香饽饽”。“也因为女儿使用后效果明显，我才开始代理该产品。”

“一年左右的时间，已经卖出500多部耳机，其中很多都是自己成功受益后，又介绍亲戚朋友过来购买。”该负责人介绍，现在也有右脑开发的引导课程，学费为2980元，包含16个课时，课程内容还是通过听耳机，然后引导孩子识别颜色、识别形状、识别数字、识别字母、识别汉字。

“我还是建议直接购买耳机划算，回去佩戴几次，领孩子到我这里进行进一步引导培训，如果没有效果可以退换。”该负责人说。随后，该负责人指着房间里红黄蓝颜色的板凳，称这就是为试验学员学习效果的。她称，识别颜色、识别形状只是最开始，到蒙眼识字阶段时，额头有一道光照进来，然后就能感应到牌上、纸上写着的内容，这是一种神奇的感应能力。

在记者询问其是否具有营业执照时，该负责人明确表示：“没有”。

该机构所售耳机 为代理产品

记者通过查询得知，德州这家右脑开发机构所售卖的超睿智学全脑潜能激活耳机，是由睿贝尔文化传播有限公司自主研发的一款产品。据睿贝尔官方网站信息显示，该公司总部位于石家庄，自称是一家专业从事全脑潜能教具开发及合作推广的机构。网站宣传其特色课程包括：全脑激活耳机、超强记忆、成像速度、激发想像课程。

关于这款超睿智学全脑激活耳机，网站宣传内容为：主要是能提高孩子的记忆力、专注力、观察力等。其效果展示区包括一些学生和家长的展示和分享内容，比如蒙眼百米识人、蒙眼魔方、超五感展示、隔门听牌、蒙眼阅读、闪读记忆、用手感知

水的颜色等等。

8月15日上午，记者联系到睿贝尔文化传播有限公司的一名许姓负责人。该负责人称，德州没有分公司，只有“超睿智学”产品经销商，“经销商不需要有营业执照”。但对于该经销商具体地址在哪里，是否存在仿冒等情况，仍需进一步调查核实。该负责人还说，公司有正规经营资质，产品是获得创新专利的，所有课程是为了配合耳机进行引导，绝对与宣传效果一致。并承诺只要查验过记者身份，当日下午便可提供公司的相关营业执照、专利证书等信息。

在记者提出可将记者证等相关信息提供给对方后，当日下午，记者多次联系这家公司，该负责人先以正在忙为由挂断电话，随后，该负责人联系记者，称所有的信息在网站上都可以查到，现在无法提供相关营业执照、专利证书等，想要调查只能去实地查看。截至记者发稿，该公司并未提供其任何的营业执照、专利证书等信息。

“蒙眼识字 多是通过作弊实现”

记者在国家企业信用信息公示系统查询，通过“睿贝尔文化传播有限公司”“超睿智学”等关键词搜索，并未查询到该企业的相关信息。

随后，记者就其是否存在虚假宣传、夸大产品效果等问题向德城区工商局咨询。一工作人员称，目前只能说是涉嫌虚假宣传，具体情况需要进行实地核查，看其是否存在无证经营和虚假宣传等情况，如果该店确实存在，将勒令其停止违法行为，并按相关规定对其进行处罚。

对此，德州学院教育科学学院副教授张兴峰分析，所谓蒙眼辨色、蒙眼识字、蒙眼魔方、蒙眼阅读、闪读记忆等，往往是一些培训机构利用一些方法投机取巧。“即使真的把字当成图形、符号来阅读，可以做到一目十行，但是读得快并不等于理解了，这种情况更多是通过猜测或者其他手段来作弊。”张兴峰称，这往往是培训机构为了宣传某种神奇的效果，才打着“右脑开发”的幌子，来达到一定的说服力，而这种说法或者宣传，只是一种变相的投机取巧，并不存在任何科学依据。



自主招生辅导从高一就开始。

□相关新闻

四天训练营花了一万六

文/片 本报记者 李楠楠

今年高考，山东通过自主招生进入全国名校的考生数量比去年翻了一番。火爆的自主招生点燃了广大考生和家长的报考热情，也带火了自主招生辅导市场。

刚参加完中考，高中还没有开学，烟台开发区高级中学准高一学生王一川（化名）就报名参加了烟台启大教育机构的自主招生学科训练营——“博雅领航自主招生暑期科学营”。一共四天行程花费一共1.6万元。

据介绍，这个自主招生学科训练营日程比较紧凑，第一天上午在中国科学院物理研究所集合举行开营仪式，随后在北京举行北大自主招生学长经验交流会，会后游览北大；下午在清华大学举行清华教师面对面交流会，会后游览清华大学。第二天白天在中国科学院大学实验操作，包括超导体实验、扫描探针显微镜实验以及康普顿散射实验等诸多课题；晚上在中国科学院大学举行研究报告开题。第三天上午继续实验，下午研究报告成文，研究论文开题；晚上举行博奕游泳和结营仪式。第四天返回。结营后三个月内研究论文定稿发表。

据烟台启大教育老师介绍，这个学科训练营全国一共10名学生，烟台去了2名，王一川同学学习成绩不错，中考全区考了前100名。“现在高考录取不再仅仅局限高考裸分的比拼，自主招生和综合评价也是重要的渠道。我们考察过自主招生进985和211高校最低可以降至一本线录取。”王一川的爸爸说，“但自主招生所需要的素质不是临时抱佛脚就能塑造的，我们愿意早准备，拿出一点金钱全力以赴准备完全值得，相比金钱，孩子的前途更重要。”

“除了寒暑假举行的学科训练营外，还有自主招生打包套餐，报价25800元，这个是保证学生初试通过的，从报名开始一直服务到自主招生顺利通过，包括各种信息和咨询服务以及课题论文服务等。”这名老师介绍说，“这个套餐很受家长欢迎，因为性价比很高，比如高一报名，我们会一直服务到高三顺利通过自主招生。”